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Аннотация. В условиях быстро меняющейся экономики молодежь 
сталкивается с необходимостью осознанного выбора профессии,  
что делает профориентацию важным инструментом в подготовке  
кадров. Понимание предпочтений и ориентиров молодежи поможет 
образовательным учреждениям адаптировать свои программы и методы 
обучения для более эффективной подготовки будущих специалистов. 
Цель статьи — анализ ориентиров молодежи при выборе учреждений 
профессионального образования и сопоставление методов профориентации 
с успешностью выбора будущей профессии. В исследовании приняли 
участие 272 молодых человека в возрасте от 16 до 30 лет, проживающих 
в Москве. Данные были собраны с помощью анкетного опроса на платформе 
Google Forms и проанализированы с использованием программного 
обеспечения SPSS (версия 23). В ходе анализа были классифицированы 
ответы респондентов по профессиям в соответствии с классификацией 
Е. А. Климова. К собранным данным применялся одномерный описательный 
анализ.
Исследование выявило интересные тренды в профориентации: респонденты 
ориентируются на список организаций, где студенты проходят практику, 
что подчеркивает значимость практического опыта при выборе учебного 
заведения; но при этом респонденты не часто посещают ярмарки 
профессии и участвуют в мастер-классах. Это приводит в итоге к отсутствию 
мотивации дальнейшей работы по выбранной специальности. В целом 
результаты показывают, что молодежь принимает во внимание 
разнообразные факторы при выборе профессионального образования, 
включая репутацию учебных заведений и возможности трудоустройства, 
но не всегда имеет четкое представление о специфике будущей профессии.

Ключевые слова: профориентация, профессиональное образование, 
выбор профессии, образовательные учреждения, анкетирование, молодежь
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Abstract. The rapidly changing economy requires that young people take 
well-informed career decisions, making career guidance a crucial component 
of workforce training. Understanding the preferences of young people and 
the information they rely upon can help educational institutions adapt and 
refine their programs and teaching methods. The article analyzes what young 
people prioritize when selecting professional education institutions and 
evaluates the effectiveness of career guidance methods in terms of facilitating 
successful career choices. The study surveyed 272 individuals aged 16–30 
residing in Moscow. The data was collected via a questionnaire distributed 
through Google Forms and analyzed using SPSS software (ver. 23). The 
responses were categorized by profession according to E.A. Klimov’s classification, 
and a univariate descriptive analysis was applied to the collected data.
The findings revealed notable trends in career guidance. When choosing 
an education institution, respondents place significant emphasis on the 
institution’s partnerships with organizations offering internships, which 
highlights the importance of practical experience in their decision-making. 
However, respondents rarely attend career fairs and workshops, which often 
results in reduced motivation to pursue a career in the chosen field. Overall, 
the findings show that young people consider a variety of factors when choosing 
a professional education program —such as the reputation of the educational 
institution and employment opportunities — but they do not always have 
a clear understanding of their future profession’s specifics.

Keywords: career guidance, professional education, choice of profession, 
educational institutions, questionnaire survey, youth

Введение
Профессиональная ориентация чрезвычайно 

важна не только для выбора профессионально-
го образовательного учреждения, но и для само-
развития личности, удовлетворенности работой, 
повышения качества жизни. На сегодняшний 
день можно констатировать наличие системы 
профориентационной работы, включающей 
школы, вузы, колледжи, работодателей и центры 
профориентационной работы (профориентоло-
гов). От эффективности взаимодействий данных 
элементов зависит успешность профориентации 
школьников — осознанный выбор будущей про-
фессии через профессиональные пробы, знаком-
ство с потенциальными работодателями и пр.

Как показывает исследование ВЦИОМ, наи-
более популярными вариантами ответов на во-
прос о факторах, больше всего повлиявших 
на выбор профессии, стали «собственные увле-
чения, интересы» (28 %), «так сложились обстоя-

тельства» (23 %), «престиж профессии, возмож-
ность карьерного роста» (16 %), «оплата труда» 
(12 %), «семейные традиции» (10 %) и «востре-
бованность на рынке труда» (10 %) (Престиж 
и доход… 2018). Можно говорить о том, что 
фактор «престиж профессии, возможность 
карьерного роста» оказывает более серьезное 
влияние на профессиональное самоопределение 
граждан, чем «востребованность данной про-
фессии на рынке труда». Это может порождать 
факт несоответствия спроса и предложения 
рабочей силы на рынке труда.

Согласно результатам исследования о зна-
чимости высшего образования в современном 
мире (Высшее образование… 2018) высшее об-
разование продолжает оставаться престижным 
в глазах россиян: 63 % респондентов согласны 
с тем, что высшее образование обеспечивает 
человеку успешную карьеру и облегчает дости-
жение жизненных целей, однако стоит отметить, 
что этот показатель существенно снизился 
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по сравнению с 2008 годом (76 %), и произошло 
это за счет изменения мнения молодежи в воз-
расте 18–24 лет (если в 2008 году с приведенным 
выше суждением были согласны 79 % опрошен-
ных, то в 2018 — всего 52 %). Более того, сегод-
ня 72 % респондентов 18–24 лет считают преуве-
личенной значимость высшего образования 
в построении удачной карьеры, в то время как 
в категории опрошенных 45–59 лет лишь 48 % 
придерживаются такого же мнения. 

Таким образом, процесс профессиональной 
ориентации школьников сложен и противоречив 
из-за противоречивых установок его участников. 
На профессиональное самоопределение школь-
ников влияет институциональная структура 
общества, а сам выбор профессии обусловлен 
многими социальными факторами, особенно-
стями социализации личности, общественной 
потребностью в определенных кадрах на рынке 
труда, в том числе и с учетом будущих актуаль-
ных трендов. 

Можно заметить устойчивую тенденцию 
российских исследователей связывать профес-
сиональное самоопределение личности с суще-
ствующей системой образования, ценностями 
образования в сознании молодежи как социаль-
но-демографической группы в целом, образова-
тельными стратегиями молодежи. Профессио-
нальное самоопределение учащейся молодежи, 
по словам М. Х. Титмы, осуществляется посред-
ством предпочтений в системе образования. 
Поэтому значимость образования — это отно-
сительно самостоятельный субъективный кри-
терий предпочтения сферы профессиональной 
подготовки (Титма 1975). Д. Л. Константиновский, 
в свою очередь, через анализ влияния образова-
тельных стратегий молодежи на их профессио-
нальный выбор приходит к более масштабному 
выводу о взаимосвязи системы образования 
и социального неравенства в России (Констан-
тиновский 1999).

В теории В. Н. Шубкина ведущим понятием 
является «привлекательность профессий», ко-
торое он определяет как «показатель субъектив-
ного отражения социальной иерархии в массовом 
сознании групп и классов». Автор отмечает, что 
различные социальные общности имеют свои 
представления о ценности профессий, поэтому 
введенное им понятие «привлекательности» 
будет характеризовать отношение конкретного 
класса или группы (например, молодежи) к опре-
деленной специальности. Когда человек появля-
ется на свет, он невольно оказывается в семье, 
занимающей высокий или низкий статус в обще-
стве, где родители могут заниматься интеллек-
туальным или физическим трудом. Таким об-

разом, он уже оказывается в среде с определенной 
системой представлений о профессиях и видах 
деятельности. В связи с этим в теории В. Н. Шуб-
кина появляется еще одно понятие: «наследствен-
ная информация» (Шубкин 2010).

В теории М. Н. Руткевича и Ф. Р. Филиппова 
термин «профессиональная ориентация» за-
меняется на более широкое — «социально-про-
фессиональная ориентация». Ф. Р. Филиппов 
дает детальное описание структуры «социально-
профессиональной ориентации» молодежи. 
Исследователь уделяет много внимания раз-
граничению элементов данного явления, а имен-
но «социальной ориентации» и «профессио-
нальной ориентации». По Ф. Р. Филиппову, 
«социальная ориентация» определяет место 
человека в системе общественных отношений, 
его соотнесенность с определенными классами, 
социальными группами, институтами, а также 
стремление принадлежать к определенному 
социальному слою или общности. Собственно 
профессиональная ориентация же обозначает 
выбор индивидом конкретного профессиональ-
ного учебного заведения и содержания будущей 
профессиональной деятельности. Несмотря на 
то что социальная ориентация, как считает 
ученый, всегда предшествует профессиональной 
и является базой для последней, они неотдели-
мы друг от друга. На этом основании Ф. Р. Фи-
липпов считает приемлемым использование 
термина «социально-профессиональная ориен-
тация», которая включает в себя не только вы-
бор будущего социального положения и про-
фессии, но и профессионального учебного 
заведения и трудового коллектива. В сознании 
молодежи, осуществляющей этот выбор, от-
ражаются реальные различия между учебными 
заведениями и трудовыми коллективами. При 
оценке учебных заведений учитываются такие 
особенности, как учебно-материальная и про-
изводственно-техническая базы, состав препо-
давателей и учащихся, социально-культурное 
окружение; при оценке трудовых коллективов — 
уровень их производственно-технического 
оснащения, условия труда, степень удовлетво-
рения социально-культурных запросов и по-
требностей трудящихся, взаимоотношения 
в коллективе и т. д. Этими различиями опреде-
ляется уровень престижа не только профессии, 
но и учебного заведения и трудового коллекти-
ва. Именно поэтому Ф. Р. Филиппов акцентиру-
ет внимание даже не столько на профессиональ-
ном самоопределении личности, сколько на 
внешних, социальных факторах, влияющих 
на этот процесс. Ученый полагает, что осуще-
ствить выбор будущей профессии (если шире, 
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то и своего социального положения) можно 
с помощью оценки профессиональных учебных 
заведений, оценки конкретных трудовых кол-
лективов, участия в различных видах обще-
ственно полезного труда, встреч с представи-
телями различных профессий, использования 
средств массовой информации и пропаганды. 
В дополнение к теории Ф. Р. Филиппова можно 
рассмотреть также занятия в системе дополни-
тельного образования (музыкальные, художе-
ственные школы, театральные студии, спортив-
ные секции) в качестве содержательного свойства 
профессиональной ориентации (Филиппов 1980).

Целью настоящего исследования выступает 
изучение ориентиров молодежи в выборе уч-
реждений профессионального образования 
и сопоставление инструментов профориентации 
с успешностью выбора будущей профессии.

Методы и материалы исследования
Выборочная совокупность исследования 

представлена 272 молодыми людьми в возрасте 
от 16 до 30 лет, проживающими в городе Москве. 
Методом сбора данных был анкетный опрос 
на платформе Google Forms.

После проведения полевого этапа социоло-
гического исследования была получена база 
данных ответов респондентов в Microsoft Excel. 
Затем были проведены импорт данных в SPSS 
(версия 23), перекодировка нескольких тексто-
вых переменных в числовые, отбор анкет с про-
пущенными ответами по содержательным во-
просам, проставлены значения для каждой 
числовой переменной, заданы пропущенные 
значения, а также был определен тип шкалы для 
каждой переменной. 

Вопрос № 19 («Какую профессию вы полу-
чили / получаете / планируете получить в про-

фессиональном учебном заведении?») был от-
крытым, поэтому ответы на него, во-первых, 
были унифицированы (исправлены опечатки, 
все названия одной профессии начинаются либо 
с заглавной, либо со строчной буквы), во-вторых, 
сгруппированы в соответствии с классифика-
цией профессий, по Е. А. Климову, по предмету 
труда: «человек — человек», «человек — техни-
ка», «человек — знаковая система», «человек — 
природа», «человек — художественный образ» 
с дополнительным выделением интересующей 
нас группы профессий, связанных с обеспече-
нием безопасности членов общества, а также 
профессий «человек — человек» и «человек — 
знаковая система» одновременно (Климов 2010).

Результаты и их обсуждение
Для начала охарактеризуем выборку по со-

циально-демографическому блоку анкеты. Во-
первых, выборка соответствует рассчитанным 
ранее квотам: 50,7 % респондентов составляют 
женщины, 49,3 % — мужчины, 11 % в возрасте 
16–17 лет, 38,3 % — 18–24 лет, 50,7 % — 25–30 лет. 
Уровень образования 75,7 % опрошенных — 
высший, 13,3 % получили (получают) среднее 
профессиональное образование, 11 % учатся 
в школе. Большинство респондентов (35,3 %) 
имеют профессию группы «человек — человек», 
в соответствии с классификацией профессий 
Е. А. Климова.

Отдельный блок вопросов анкеты был на-
правлен на выявление наиболее важных форм 
и методов профориентационной работы, в част-
ности при переходе со ступени основного об-
разования к профессиональному. В таблице 1 
приведены некоторые варианты выбора инфор-
мации об образовательных учреждениях СПО 
и ВПО.

Табл. 1. Ориентиры в выборе профессионального учебного заведения (%)

  Да Скорее да,  
чем нет

Скорее нет,  
чем да Нет Другое

Афиши совместных мероприятий с участием 
вуза и членов РАН, НИИ, сотрудников зару-
бежных вузов

15,4 32,7 24,3 26,8 0,7

Афиши совместных мероприятий с участием 
вуза и сотрудниками известных и престиж-
ных компаний

19,5 33,1 16,2 31,3 19,5

Ориентир на перечень организаций, где сту-
денты данного вуза (ссуза) проходят произ-
водственную практику и куда идут работать 
после окончания обучения

47,1 36 9,6 6,6 0,7
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Table 1. What young people pay attention to when choosing a professional education institution (%)

  Yes More likely 
yes than no

More likely 
no than yes No Other

Posters for joint events involving the 
university, members of the Russian Academy 
of Sciences and research institutes, and 
employees of foreign universities

15.4 32.7 24.3 26.8 0.7

Posters for joint events involving the university 
and employees of famous and prestigious 
companies

19.5 33.1 16.2 31.3 19.5

Lists of organizations where students of the 
university (or the vocational school) have 
internships and where they work after 
graduation

47.1 36 9.6 6.6 0.7

Из распределения ответов на вопрос № 1 
(вторая строка таблицы) становится ясно, что 
среди московской молодежи примерно равны 
доли тех, кто в целом при выборе профессио-
нального учебного заведения обращает (48,2 %) 
и не обращает (51,1 %) внимание на афиши со-
вместных мероприятий с участием данного вуза 
(ссуза) и членов РАН, различных НИИ, сотруд-
ников зарубежных вузов (ссузов). Среди тех, 
кто выбрал вариант «другое», имеются две 
точки зрения: «Посмотрел бы уровень, работы 
и статус как членов РАН, так и НИИ/вуза. На ос-
новании этого сделал бы вывод» и «Я об этом 
не задумывался».

Из распределения ответов на вопрос № 2 
(третья строка) становится ясно, что среди 
московской молодежи примерно равны доли 
тех, кто в целом при выборе профессионально-
го учебного заведения обращает (52,6 %) и не 
обращает (47,4 %) внимание на афиши совмест-
ных мероприятий с участием данного вуза 
(ссуза) и сотрудниками известных и престижных 
компаний.

Распределение ответов на вопрос № 3 (чет-
вертая строка) показывает, что среди московской 
молодежи подавляющее большинство (83,1 %) 
при выборе профессионального учебного за-
ведения ориентируется на перечень организаций, 
где студенты данного вуза (ссуза) проходят 
производственную практику и куда идут рабо-
тать после окончания обучения. Среди тех, кто 
выбрал вариант «другое», имеются две точки 
зрения: «Нет, потому что это может быть обма-
ном» и «Стала бы, если бы профессия, которую 
я хотела получить, не была бы абсолютно тео-
ретической».

Среди участников настоящего исследования 
абсолютное большинство (60,3 %) при выборе 
профессии не использовали такой способ профо-

риентации, как посещение «ярмарок профессий» 
(рис. 1). Следовательно, уточняющие вопросы 
о посещении «ярмарок профессий» задавались 
лишь тем респондентам, которые их посещали 
(108 человек).

Распределение ответов относительно «ярма-
рок профессий» представлено в таблице 2.

Среди тех, кто посещает (посещал) «ярмарки 
профессий», большинство ходят по трем-четырем 
секциям в рамках одной такой «ярмарки»; за-
дают лишь по одному-два вопроса в рамках 
одной такой «ярмарки».

Подавляющее большинство будущих абиту-
риентов довольно пассивны относительно уча-
стия в мастер-классах: 45,4 % респондентов в них 
вовсе не участвуют, еще 40,7 % участвуют лишь 
в одном-двух.

То есть в целом можно отметить практикоо-
риентированность респондентов, которые из-
учают базы студенческих практик, чтобы, веро-
ятно, получить представление о возможных 
вариантах трудоустройства. Но в то же время 
лишь треть опрошенных посещали «ярмарки 
профессий», а из посетивших меньше половины 
«примерили» профессию через участие в мастер-
классах.

Один из финальных вопросов анкеты был 
направлен на выяснение факта, работают / пла-
нируют ли работать респонденты по специаль-
ности. Утвердительно на этот вопрос ответили 
64,7 % участников исследования, 29 % — отри-
цательно, оставшиеся 6,3 % респондентов пред-
ложили другие варианты ответов («не знаю» / 
«еще не решил(а)» / «в процессе решения дан-
ного вопроса» и т. п.).

Распределение ответов на вопрос о причинах 
того, что респонденты не работают / не плани-
руют работать по полученной специальности, 
демонстрирует, что их не привлекает сама  
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Рис. 1. Распределение ответов на вопрос «Как часто вы посещали “ярмарки профессий”?»

Fig. 1. Distribution of answers to the question ‘How often have you attended career fairs?’

Табл. 2. Участие в «ярмарках профессий»

  Нисколько 1 или 2 3 или 4 5 и более

Сколько секций (отделов, стендов) Вы в среднем посе-
щали (посещаете) за одну «ярмарку профессий» 0 19,4 44,4 36,1

Сколько вопросов Вы задаете специалистам и предста-
вителям работодателей за одну «ярмарку профессий» 15,7 49,1 18,5 16,7

Количество мастер-классов (уроков профессионального 
мастерства, проводимых знатоком своего дела), кото-
рое Вы обычно посещает за одну «ярмарку профессий»

0 40,7 9,3 4,6
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Table 2. Participation in career fairs

  None 1 or 2 3 or 4 5 or more

How many sections (departments, stands) do you attend 
on average during one career fair? 0 19.4 44.4 36.1

How many questions do you ask to professionals and 
representatives of employers during one career fair? 15.7 49.1 18.5 16.7

How many master classes (professional skills lessons taught 
by an expert in the field) do you usually attend during one 
career fair?

0 40.7 9.3 4.6

работа по специальности (35,1 %) и/или малень-
кая зарплата (29,7 %). Среди других вариантов 
ответов: «невозможно трудоустроиться по 
специальности» (14,9 %), «не устраивают условия 
труда» (8,1 %), «семейные обстоятельства» (4,1 %) 
и прочее.

Таким образом, опрос показал недостаточную 
активность респондентов в выборе будущей 
профессии, что неизбежно приводит к некото-
рым разочарованиям в профессии и последую-
щей работе не по специальности.

Выводы
Одномерный описательный анализ позволя-

ет сделать следующие выводы:
— при выборе профессионального учебного 

заведения московская молодежь чаще и ак-
тивнее ориентируется на перечень потен-
циальных работодателей (перечень органи-
заций, где студенты данного вуза (ссуза) 
проходят производственную практику и куда 
идут работать после окончания обучения), 
нежели чем на афиши совместных меро-
приятий с участием данного вуза (ссуза) 
и членов РАН, различных НИИ, сотрудников 
зарубежных вузов (ссузов), а также с со-
трудниками известных и престижных ком-
паний;

— в процессе выбора профессии абсолютное 
большинство среди московской молодежи 
не использовали такой способ профориен-
тации, как посещение «ярмарок профессий»;

— те, кто посещают «ярмарки профессий», при-
нимают в них довольно пассивное участие: 
хотя большинство ответивших ходят по трем-
четырем секциям в рамках одной «ярмарки», 
но задают мало вопросов и практически не уча-
ствуют в проводимых мастер-классах;

— большинство опрошенных юношей и девушек 
работают (планируют работать) по получен-
ной специальности; те, кто не работают / 
не планируют работать по специальности, 
причинами называют неудовлетворенность 
работой и недостаточность материального 
вознаграждения.
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